

中美在马耳他举行新一轮战略沟通 议题广泛实质,讨论超12个小时



当地时间9月16日至17日,中共中央政治局委员、中央外办主任王毅同美国总统国家安全事务助理沙利文在马耳他举行了新一轮战略沟通。这是双方继今年5月在维也纳举行会晤后再度会面,引发全球舆论广泛关注。此次会晤重点谈了哪些内容,又释放了怎样的信号?

根据中美双方公布的信息,“坦诚”“实质性”“建设性”成为本轮战略沟通的重要关键词。参加此次会晤的中国外交部高级官员介绍说,会晤中,双方就中美关系、台湾问题、亚太局势、乌克兰危机等重要问题进行了多轮讨论,超过12个小时。

中方反对以竞争 定义全部中美关系

据介绍,在此轮沟通中,双方同意继续落实两国元首巴厘岛会晤达成的重要共识,保持双方高层交往,稳定和改善中美关系。中方强调中国具有社会主义市场经济的体制优势、超大规模市场的需求优势、产业体系配套完整的供给优势、大量高素质劳动者和企业家的人才优势。这些是中国发展的信心和底气。中国的发展进程是任何国家都阻挡不了的,中国人民正当的发展权益不容剥夺。

中方反对以竞争定义全部中美关系,反对以“去风险”为名行“脱钩断链”之实,并就美方对华科技打压以及单边无理制裁中方企业、机构和个人表达了严重关切,要求美方立即停止。

在此次会晤中,双方花时间最长的是台湾问题。中方全面阐述了在台湾问题上的严正立场,指出台湾问题最本质和最根本的现状是两岸同属一个中国。当前台海局势紧张的根子在于台湾民进党“台独”活动愈演愈烈,一些域外势力的支持更加明目张胆。台湾问题和平解决的正确方向是坚决反对“台独”,支持中国和平统一。

中国人民大学国际关系学院教授刁大明在接受采访时表示,过去一段时间以来,美方在涉台事务上可谓动作不断,岛内某些势力也继续妄图推进所谓的“倚美谋独”。而且未来一段时间相关态势的发展也可能带来新的不确定性。在这种情况下,中方在这次会晤中,用最长的时间谈及台湾问题。中方也是必须再次警告美方不要跨越红线,必须防止相关事态失控的可能,同时也必须提醒美方涉台相关风险的严峻性、严肃性,要求美方必须言行一致来恪守相关

承诺,必须尊重中国的核心利益。

在乌克兰问题上,中方强调中国不是冲突当事方,也不是引发危机的原因,始终致力于劝和促谈,绝不会火上浇油,更不会趁机谋利。

在共同关切领域的一些 对话沟通渠道正稳步恢复

刁大明表示,中美新一轮战略沟通极为重要,是一次坦诚的、实质性的、建设性的战略沟通,目的是稳定和改善当前的中美关系。值得关注的是,此次会晤是多轮进行,重点强调了核心利益关切,推进了重点领域内的磋商,也涉及了非常丰富的相关议题,展现出中美战略沟通的关键意义所在,也体现了保持两国战略沟通符合两国共同利益的客观现实。对于美方而言,关键还是要有一个正确的客观的对华认知,美方应该真正从国家和人民利益出发,真正从对全世界、全人类负责的角度出发,与中方相向而行。

对于双方同意中美将在近期相继举行亚太事务磋商、海洋事务磋商、外交政策磋商,刁大明认为,这展现出中美两国在共同关切领域的一些机制化的对话沟通渠道正在稳步恢复。中美双方希望通过一些专业的、专门的领域沟通保持协调,防止误判。未来相关磋商的举行,也将进一步框定中美关系稳定的步伐和改善的节奏。此次会晤在人工智能领域展开对话,也充分说明中美关系的前瞻性,再次说明稳定两国关系对于人类未来的大意义。会晤还讨论了人员往来的便利化问题,聚焦于切实解决当前两国互动的一些迫切需要,再次凸显了会晤本身的务实和建设性。

改善中美关系 美方应将承诺落到实处

此次中美新一轮战略沟通,被视为近期中美高层互动的重要一环。自今年6月以来,多位美国高级别官员相继访华。6月18日至19日,美国国务卿布林肯访华,成为首位访问中国的拜登政府内阁官员。7月6日至9日,美国财政部部长耶伦访华,双方就两国及全球经济金融形势、彼此关心的经济领域问题等深入交换意见。7月16日至19日,美国总统气候问题特使克里访华,就加强两国合作,应对气候变化展开沟通。8月27日至30日,美国商务部长雷蒙多访华,中美宣布在两国商务部之间建立新的沟通渠道。

近期中美双方高层互动呈现加速态势,显然有助于两国关系的稳定。但分析也认为,要持续推进中美关系改善,美方还应彰显更大诚意。中国人民大学国际关系学院教授刁大明指出,必须看到美方在对华态度和对华的做法上,仍旧具有明显“两面性”。一方面美国官员接连访华,展现出某种善意,但实际上是旨在推动从美国利益出发、为美国利益服务的对华合作;另一方面,美国仍然固守着完全错误的对华战略认知,妄图对华展开所谓的“新冷战”,来维持自身的所谓霸权地位。

此次中美新一轮战略沟通受到国际社会高度关注,充分表明推动中美关系重回正轨,符合国际社会普遍期待。中美之间谈起来、多互动,自然是好事。然而,中美能否画出合作共赢的最大同心圆,关键还在于美方是否能跳出竞争对抗逻辑,美方的对华承诺不能仅仅停留在口头上,要落实到具体的行动中去,体现在具体的政策当中。只有在认识上和行动上,真正去落实相互尊重、和平共处、合作共赢的基本原则,才能够持续保持中美关系稳定,推进中美关系的改善。

据央视

中俄举行第十八轮 战略安全磋商

当地时间9月19日,中共中央政治局委员、中央外办主任王毅在莫斯科同俄罗斯联邦安全会议秘书帕特鲁舍夫共同主持中俄第十八轮战略安全磋商。双方围绕深化两国战略协作广泛议题深入交换意见,加强了协调,增进了互信。

王毅说,中俄关系经受住国际风云变幻考验,持续健康稳定向前发展,两国战略协作内涵不断充实,务实合作质量不断提升。作为联合国安理会常任理事国和负责任大国,中俄在国际舞台上密切配合,共同捍卫真正的多边主义,反对一切强权霸凌行径,推动全球治理体系朝着更加公平合理方向发展。

王毅表示,中俄战略安全磋商机制作为两国新时代全面战略协作伙伴关系的重要组成部分,体现了中俄政治互信的深度和战略协作的广度。机制建立以来,双方保持密切沟通和良性互动,有效捍卫了共同利益,也为全球战略稳定以及解决地区热点问题贡献了智慧力量。双方在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持,彰显了全面战略协作伙伴的应有之义。我们愿同俄方一道,以两国元首重要共识为根本遵循,进一步释放机制效能,为维护两国国家安全、促进世界和平稳定做出更大贡献。

帕特鲁舍夫表示,今年以来,在两国元首战略指引下,俄中关系稳健发展,务实合作有序推进。双方始终相互尊重、相互支持。面对国际安全形势快速变化和冲突频仍挑战,俄中不受外部影响和干扰,坚持独立自主,加强战略协作,展现了全面战略协作伙伴的独特价值。俄方坚定支持中方在台湾、涉疆、涉藏、涉港等问题上的正当立场,反对西方干涉中国内政。俄方高度赞赏并支持习近平主席提出的三大全球倡议,愿共同促进亚太地区乃至世界稳定和发展。

双方同意适时举行中俄战略稳定磋商,加强执法安全、防扩散以及新兴科技全球治理等合作。

双方还将继续加强在上海合作组织、金砖机制等多边框架下的协作。

据新华社

110多个国家已确认出席 “一带一路”高峰论坛

外交部发言人毛宁9月19日在例行记者会上表示,截至目前,已有110多个国家的代表确认出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。

在当日的例行记者会上,有记者问:中方已宣布将于今年10月在北京举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。能否介绍论坛期间将举办哪些活动?论坛筹备工作进展如何?

毛宁说,第三届“一带一路”国际合作高峰论坛将于今年10月在北京举办。高峰论坛期间的活动包括开幕式,互联互通、绿色发展、数字经济3场高级别论坛,以及关于贸易畅通、民心相通、智库交流、廉洁丝绸之路、地方合作、海洋合作的6场专题论坛,同时还将举办企业家大会。

“第三届高峰论坛筹备工作正在有条不紊地顺利推进。截至目前,已有110多个国家的代表确认与会。”毛宁表示,中方将就高峰论坛筹备工作同“一带一路”合作伙伴保持沟通。

据新华社

延伸阅读

会晤选址马耳他有讲究

新人中美高层对话序列的马耳他会晤缘何而起?

复旦大学国际问题研究院院长吴心伯分析道,一方面,某种意义上说,马耳他会晤是中美最高领导人未能在近期G20峰会期间会晤采取的弥补措施。需要注意的是,有别于此前美国高官访华,这次会晤是中美之间的战略沟通。其重要性在于,能更好地了解对方战略和政策意图,有助于双方就两国关系发展,包括如何有效管控分歧寻找共识。

从讨论议题看,与5月的维也纳会晤相比,除了都谈及乌克兰危机、台湾问题,此次还新增朝鲜半岛问题。“这反映了美方的关切及其最近对朝鲜半岛的关注度在上升,包括关注朝鲜最高领导人金正恩访俄和其他半岛动态。”吴

心伯说。

值得一提的是,此次中美高官会晤选址马耳他也不无讲究。联系到此前类似会晤多在欧洲举行,比如维也纳、卢森堡都曾做过东道主。吴心伯从三个层面解读地点选择背后的考量。从地理上说,马耳他所在的欧洲是中美两国中间点,方便双方安排行程。从影响来说,在第三地会晤比较低调,不易引起外界、媒体太多关注,也可减少国内政治压力,有利于双方在较宽松的气氛中进行对话。从历史来看,选择双方都能接受的、相对中立的第三地会谈有先例。

从会谈成果看,双方此次达成三点共识:保持双方高层交往;举行中美亚太事务磋商、海洋事务磋商、外交政策磋商;探讨进一步支持和便利两国人员往来措施

等。其中,保持双方高层交往是一个重要共识,说明接下来数月,中美之间高层交往仍会继续,且有望提升层次。其次,三项磋商指的是将在三大领域展开副部长级、司局级层面的工作磋商。吴心伯指出,之所以圈定亚太、海洋、外交三个领域,一是落实布林肯此前访华时双方达成的原则共识,二是这三大领域集中了双方目前很多关切。第三点共识则预示着,中美之间航班数量有望继续增加,签证政策也可能进一步放松。

“总体来讲,对于稳定与改善中美关系,这次会晤发挥了正面、积极的作用,使双方得以寻求一些共识,并依据这些共识指导双方相关部门下一步的工作,使彼此相向而行。”吴心伯说。

据上观新闻